
ΜΕΤΡΟ 11 
ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΓΕΩΡΓΙΑ-ΚΤΗΝΟΤΡΟΦΙΑ 
 
• Δράση 11.1 Βιολογική γεωργία 
  Υπόμετρο 11.1.1 Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 
παραγωγής στην γεωργία 
  Υπόμετρο 11.1.2 Ενισχύσεις για τη διατήρηση βιολογικών πρακτικών και μεθόδων 
παραγωγής στην γεωργία 
 
• Δράση 11.2 Βιολογική κτηνοτροφία 
  Υπόμετρο 11.2.1 Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους 
παραγωγής στην κτηνοτροφία 
  Υπόμετρο 11.2.2 Ενισχύσεις για τη διατήρηση βιολογικών πρακτικών και μεθόδων 
παραγωγής στην κτηνοτροφία 
 
 
 

Δικαιούχοι 
 
α) Δικαιούχοι του μέτρου μπορούν να κριθούν φυσικά ή νομικά πρόσωπα ή ομάδες 
φυσικών ή νομικών προσώπων, τα οποία είναι ενεργοί γεωργοί 
β) Δεν δύναται να κριθούν δικαιούχοι, έστω κι αν πληρούν τις προϋποθέσεις του σημείου 
(α) ανωτέρω, οι ακόλουθες κατηγορίες υποψηφίων: 
1. όσοι έχουν ενταχθεί στο καθεστώς της πρόωρης συνταξιοδότησης ή οι σύζυγοι αυτών· 
2. οι διάδοχοι πρόωρης συνταξιοδότησης για τους οποίους έχει εκδοθεί απόφαση 
αποκλεισμού από τη λήψη οποιασδήποτε ενίσχυσης στον αγροτικό τομέα για δέκα έτη· 
3. όσοι έχουν αποβληθεί από γεωργοπεριβαλλοντικό μέτρο ή δράση σε προηγούμενη 
Προγραμματική Περίοδο, λόγω υποβολής εκ προθέσεως ανακριβών στοιχείων και δεν έχει 
παρέλθει χρονικό διάστημα δύο ημερολογιακών ετών από την αποβολή. 
γ) Επιλέξιμοι προς ένταξη στο υπομέτρο 11.1 «Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές 
πρακτικές και μεθόδους παραγωγής» είναι οι «νεοεισερχόμενοι», δηλαδή οι γεωργοί που 
αναλαμβάνουν να εντάξουν στο σύστημα της βιολογικής γεωργίας, αγροτεμάχια ή/και 
βοσκοτόπους ή/και εκτροφές ζώων που δεν συμπεριλαμβάνονται σε ενεργή σύμβαση με 
Οργανισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης (ΟΕ&Π) μέχρι και την ημερομηνία έκδοσης της 
παρούσας Πρόσκλησης Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος. 
δ) Επιλέξιμοι προς ένταξη στο υπομέτρο 11.2 «Ενισχύσεις για τη διατήρηση βιολογικών 
πρακτικών και μεθόδων παραγωγής», είναι υποψήφιοι με αγροτεμάχια ή/και 
βοσκοτόπους ή/και εκτροφές ζώων, τα οποία είναι ενταγμένα στο σύστημα της 
βιολογικής γεωργίας, μέσω σύμβασης με Οργανισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης, η οποία 
έχει συναφθεί μέχρι και την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας Πρόσκλησης Εκδήλωσης 
Ενδιαφέροντος. 
Οι εν λόγω υποψήφιοι, εφόσον έχουν στην κατοχή τους αγροτεμάχια ή/και βοσκοτόπους 
ή/και εκτροφές ζώων, που δεν συμπεριλαμβάνονται στην ανωτέρω αναφερόμενη σύμβαση 
με Οργανισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης, μέχρι και την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας 
Πρόσκλησης Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος, είναι επιλέξιμοι προς ένταξη και στο υπομέτρο 
11.1 «Ενισχύσεις για τη μετατροπή σε βιολογικές πρακτικές και μεθόδους παραγωγής» για 
τα εν λόγω αγροτεμάχια ή/και βοσκοτόπους ή/και εκτροφές ζώων. 
ε) Ένας υποψήφιος δύναται να υποβάλει αίτηση στήριξης σε όσες από τις 
προκηρυσσόμενες δράσεις της παρούσας επιθυμεί. 
 



Κριτήρια ένταξης εκμετάλλευσης 
Κριτήρια επιλεξιμότητας εκμετάλλευσης 
 
1. Τα αιτούμενα προς ένταξη αγροτεμάχια, βοσκότοποι και ζωικό κεφάλαιο, κατά 
περίπτωση, πρέπει να πληρούν τόσο κατά την υποβολή της αίτησης στήριξης όσο και καθ’ 
όλη τη διάρκεια της δέσμευσης τα παρακάτω κριτήρια επιλεξιμότητας: 
α) να είναι δηλωμένα στην ΕΑΕ του υποψηφίου για το έτος αναφοράς 
β) να κατέχονται νόμιμα κατά την ένταξη και για κάθε έτος, καθ’ όλη την περίοδο 
δέσμευσης· 
γ) στην περίπτωση των μόνιμων καλλιεργειών (δενδρώδεις καλλιέργειες και αμπελώνες) 
τα προς ένταξη στις δράσεις 11.1.1 και 11.2.1 αγροτεμάχια θα πρέπει να είναι δηλωμένα 
στην ΕΑΕ του υποψηφίου για το έτος αναφοράς με επιλέξιμη για τη δέσμευση 
καλλιέργεια  
δ) στην περίπτωση που τα προς ένταξη αγροτεμάχια έχουν δηλωθεί στην ΕΑΕ του 
υποψηφίου για το έτος αναφοράς με συγκαλλιέργεια, τα αγροτεμάχια είναι επιλέξιμα προς 
ένταξη στις δράσεις 11.1.1 και 11.2.1, υπό προϋποθέσεις. 
ε) στην περίπτωση που τα προς ένταξη αγροτεμάχια έχουν δηλωθεί στην ΕΑΕ του 
υποψηφίου για το έτος αναφοράς με ακαλλιέργητο περιθώριο, η έκταση αυτή είναι 
επιλέξιμη προς ένταξη στις δράσεις 11.1.1 και 11.2.1 μόνο για αγροτεμάχια που στην ΕΑΕ 
του υποψηφίου για το έτος αναφοράς, έχουν δηλωθεί με αροτραίες καλλιέργειες, υπό 
την αίρεση δήλωσης στις ΕΑΕ των ετών εφαρμογής, του ακαλλιέργητου περιθωρίου με 
επιλέξιμες για ενίσχυση αροτραίες καλλιέργειες. 
στ) στην περίπτωση που ένα προς ένταξη αγροτεμάχιο έχει δηλωθεί στην ΕΑΕ του 
υποψηφίου για το έτος αναφοράς ως καλλιεργούμενο και με επίσπορες καλλιέργειες 
(επιλέξιμες ή μη), το αγροτεμάχιο εντάσσεται και πληρώνεται στο σύνολό του, μόνο για 
την κύρια καλλιέργεια και εφόσον αυτή είναι επιλέξιμη. 
ζ) τα οριζόμενα στα ανωτέρω σημεία δ), ε) και στ) που σχετίζονται με την περίοδο 
υλοποίησης των δεσμεύσεων, ισχύουν αποκλειστικά στην περίπτωση που στην ενταγμένη 
έκταση τηρήθηκαν οι απαιτήσεις της Εθνικής και Κοινοτικής νομοθεσίας για τη βιολογική 
παραγωγή. 
η) όσον αφορά την καλλιεργητική ομάδα «Ελαιοκομία», η ελάχιστη πυκνότητα φύτευσης 
των υπό ένταξη ελαιοτεμαχίων ανέρχεται σε 80 ελαιόδεντρα/Ha (1 Ha = 10 στρέμματα), 
προκειμένου να εξασφαλίζεται ότι πρόκειται για συστηματικό ελαιώνα. Ελαιώνες με 
πυκνότητα φύτευσης μικρότερη των 80 ελαιόδεντρων/Ha, δεν είναι επιλέξιμοι προς 
ένταξη στο Μέτρο. 
θ) ειδικά για τις δράσεις 11.2.1 και 11.2.2 του Υπομέτρου 11.2, να περιλαμβάνονται σε 
ενεργή σύμβαση με ΟΕ&Π και συνεπώς μέχρι και την ημερομηνία έκδοσης της παρούσας 
να : 
βρίσκονται σε στάδιο βιολογικής παραγωγής, ή βρίσκονται σε στάδιο μετατροπής από τη 
συμβατική στη βιολογική γεωργία, δεδομένου ότι στη φάση μετατροπής εφαρμόζονται 
ήδη οι διατάξεις του Καν.(ΕΚ) 834/2007 περί βιολογικού τρόπου παραγωγής, ή βρίσκονται 
σε στάδιο υποβιβασμού. 
ι) Το ελάχιστο μέγεθος κάθε υπό ένταξη αγροτεμαχίου / βοσκοτόπου ανέρχεται σε 0,1 Ha 
(εκτάριο), το οποίο πρέπει να διατηρείται σταθερό καθ’ όλη τη διάρκεια της περιόδου 
δέσμευσης.  
Το ελάχιστο μέγεθος της υπό ένταξη εκμετάλλευσης ανέρχεται σε 0,3 Ha για τις μόνιμες 
καλλιέργειες, σε 0,2 Ha για τις αροτραίες καλλιέργειες και σε 0,3 Ha για τις 
εκμεταλλεύσεις που απαρτίζονται από μόνιμες και αροτραίες καλλιέργειες. 
ια) Τα αγροτεμάχια με αροτραίες καλλιέργειες τα οποία σύμφωνα με την ΕΑΕ του 
υποψηφίου έτους αναφοράς είχαν καλλιεργηθεί με μη επιλέξιμες για ενίσχυση 



καλλιέργειες, είναι κατ’ αρχήν επιλέξιμα για ένταξη υπό την αίρεση δήλωσης στις ΕΑΕ 
των ετών εφαρμογής, επιλέξιμων για ενίσχυση αροτραίων καλλιεργειών. 
 
ΓΡΑΜΜΗ ΒΑΣΗΣ - ΔΕΣΜΕΥΣΕΙΣ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ 
 
α) Οι δικαιούχοι οφείλουν να τηρούν, κατ’ έτος και καθ’ όλη τη διάρκεια των δεσμεύσεών 
τους, τη γραμμή βάσης της δράσης. 
β) Οι δεσμεύσεις για τους δικαιούχους ξεκινούν από την ημερομηνία έκδοσης της 
Απόφασης Ένταξης Πράξεων του Μέτρου 11 που τους περιλαμβάνει. 
γ) Ειδικότερα, στην περίπτωση έκδοσης της Απόφασης Ένταξης Πράξεων του υπομέτρου 
11.2 σε χρόνο κατά τον οποίο δεν έχουν λήξει οι συμβατικές υποχρεώσεις των δικαιούχων 
των υπ’ αριθ. 74/4119/13-01-2012 και 800/19605/17-02-2012 Προσκλήσεων του Μέτρου 
214 του ΠΑΑ 2007-2013, για τα ενταγμένα στις δράσεις 1.1 «Βιολογική γεωργία» και 1.2 
«Βιολογική κτηνοτροφία» αγροτεμάχια, βοσκότοπους ή εκτροφές, αντίστοιχα, οι 
δεσμεύσεις των δικαιούχων αυτών, σε περίπτωση ένταξής τους στο πλαίσιο των δράσεων 
του υπομέτρου 11.2, εκκινούν από την επομένη της λήξης της σύμβασης στο πλαίσιο των 
δράσεων 1.1 και 1.2 του Μέτρου 214 του ΠΑΑ 2007-2013, αντίστοιχα. 
δ) Οι δικαιούχοι οφείλουν, κατ’ έτος, να καλύπτονται από νόμιμη σύμβαση (επικυρωμένη 
από ΔΟΥ) με σύμβουλο, ο οποίος υπάγεται στον κλάδο ΠΕ Γεωπόνων ή ΤΕ Τεχνολόγων 
Γεωπονίας. Η εν λόγω σύμβαση, θα πρέπει να συναφθεί και κατατεθεί στις αρμόδιες 
περιφερειακές υπηρεσίες του ΟΠΕΚΕΠΕ μέσω του ΠΣ εντός δύο (2) μηνών από την 
Απόφαση Ένταξης Πράξεων, συνοδευόμενη από την Έναρξη Επιτηδεύματος/Εργασιών του 
συμβούλου. Κάθε σύμβαση πρέπει να έχει ελάχιστη διάρκεια ενός έτους. Πριν την 
παρέλευση του έτους, και για κάθε επόμενο έτος, ο δικαιούχος υποχρεούται να 
ενημερώνει, μέσω του ΠΣ, την αρμόδια περιφερειακή υπηρεσία του ΟΠΕΚΕΠΕ για κάθε 
αλλαγή, καταγγελία, ανανέωση κλπ, που αφορά στη σύμβαση με το σύμβουλο. 
Ο σύμβουλος υποχρεούται να ενημερώνει το δικαιούχο σε ότι αφορά στην ορθή εφαρμογή 
των απαιτήσεων του Μέτρου καθώς και της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για τη 
βιολογική παραγωγή. Επιπλέον, οφείλει να συμβουλεύει το δικαιούχο για τις βέλτιστες 
πρακτικές, καθώς και για τα οφέλη της βιολογικής παραγωγής. Επιπρόσθετα, υποχρεούται 
να ενημερώνει την αρμόδια περιφερειακή υπηρεσία του ΟΠΕΚΕΠΕ, για τυχόν μη τήρηση 
των υποχρεώσεων ή μονομερούς διακοπής της σύμβασης από πλευράς δικαιούχου. 
Η δέσμευση αυτή δεν ισχύει όταν ο δικαιούχος υπάγεται ο ίδιος στον κλάδο ΠΕ Γεωπόνων 
ή ΤΕ Τεχνολόγων Γεωπονίας. Στην περίπτωση αυτή, υποχρεούται να καταθέσει αντίγραφο 
του πτυχίου του στις αρμόδιες περιφερειακές υπηρεσίες του ΟΠΕΚΕΠΕ μέσω του ΠΣ εντός 
δύο (2) μηνών από την Απόφαση Ένταξής του. 
ε) Οι δικαιούχοι δεσμεύονται: 
1. Να διατηρούν σταθερό το μέγεθος της έκτασης των αγροτεμαχίων / βοσκοτόπων και το 
είδος των ζώων με τα οποία εντάχθηκαν στο μέτρο, πλην των περιπτώσεων ανωτέρας βίας 
– εξαιρετικών περιστάσεων. 
2. Να διατηρούν σταθερά τα αγροτεμάχια με τα οποία έχουν ενταχθεί στο μέτρο, καθώς 
δεν επιτρέπεται η αλλαγή των αγροτεμαχίων για τα οποία έχουν αναληφθεί οι δεσμεύσεις 
της παρούσας. 
3. Στην περίπτωση των βοσκοτόπων, τμήματα αυτών δύνανται να ανανεώνονται με 
τμήματα άλλων βοσκοτόπων. 
4. Να τηρούν τις απαιτήσεις της βιολογικής γεωργίας, καθ’ όλη τη διάρκεια της δέσμευσης. 
5. Να υποβάλλουν κατ’ έτος αίτηση πληρωμής 
6. Να υποβάλλουν ηλεκτρονικά κατ΄έτος μέσω του ΠΣ, τα παραστατικά συμμόρφωσης των 
ειδικών διατάξεων. 
7. Nα δέχονται και να διευκολύνουν όλους τους προβλεπόμενους ελέγχους από τα αρμόδια 
εθνικά και ενωσιακά ελεγκτικά όργανα. 



8. Να τηρούν υποχρεωτικά φάκελο δικαιούχου που περιλαμβάνει κατ’ ελάχιστον τα εξής: 
i. Υπογεγραμμένη αίτηση στήριξη, όπως υποβλήθηκε οριστικά στο ΠΣ. 
ii. Απόφαση Ένταξης Πράξεων στην οποία να συμπεριλαμβάνεται ο δικαιούχος και τυχόν 
τροποποιήσεις αυτής. 
iii. Σύμβαση με Οργανισμό Ελέγχου και Πιστοποίησης Βιολογικών Προϊόντων (ΟΕ&Π). 
iv. Αντίγραφα των ετήσιων αιτήσεων πληρωμής. 
v. Άδεια κτηνοτροφικής εγκατάστασης ή προέγκριση αυτής, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 
άρθρο 4 του ν. 4424/2016 (ΦΕΚ Α΄ 183). 
vi. Μητρώο κτηνοτροφικής εκμετάλλευσης. 
vii. Μητρώο Φαρμακευτικής Αγωγής. 
viii. Μητρώο Εισροών και Εκροών. 
ix. Ημερολόγιο εργασιών (ΜΕΕ-ΗΕ), το οποίο περιλαμβάνει ημερολόγιο εργασιών και 
νόμιμα παραστατικά αγοράς (κυρίως για σπόρους, λιπάσματα, ζωοτροφές) και πώλησης 
προϊόντων, και στις περιπτώσεις που ο γεωργός χρησιμοποιεί κοπριά και εφόσον δεν 
υπάρχει δυνατότητα έκδοσης τιμολογίων, υπεύθυνη δήλωση στην οποία αναγράφονται η 
ακριβής ποσότητα κοπριάς και η προέλευση αυτής. 
x. Τυχόν άλλα παραστατικά που αφορούν στο Μέτρο (π.χ. εδαφολογικές αναλύσεις, 
σύμβαση με σύμβουλο κ.α.). 
Ο φάκελος δικαιούχου φυλάσσεται για τρία (3) επιπλέον έτη μετά την ολοκλήρωση των 
δεσμεύσεων. 
10. Εφόσον έχουν ενταχθεί στο υπομέτρο 11.1, να καταρτιστούν στις βιολογικές 
καλλιεργητικές πρακτικές και μεθόδους μέσω του Μέτρου 1 «Δράσεις μετάδοσης γνώσεων 
και ενημέρωσης» του ΠΑΑ 2014-2020, κατά τη διάρκεια της τριετούς δέσμευσης. Η 
δέσμευση αυτή δεν ισχύει στις εξής περιπτώσεις όπου: 
i. ο δικαιούχος συμμετέχει και στο υπομέτρο 11.2 ή 
ii. ο δικαιούχος είναι κάτοχος πτυχίου ΑΕΙ ή ΑΤΕΙ σχολών Γεωτεχνικής κατεύθυνσης. 
11. Εφόσον έχουν ενταχθεί στο υπομέτρο 11.1, να συνάψουν σχετική σύμβαση με ΟΕ&Π 
εντός χρονικού διαστήματος δέκα πέντε (15) εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία 
δημοσιοποίησης των οριστικών πινάκων παραδεκτών και μη παραδεκτών πράξεων όπως 
αναφέρεται στην υποπαραγράφου 6.3 της παρούσας πρόσκλησης. 
Οι δεσμεύσεις για τους δικαιούχους του υπομέτρου 11.2 είναι πενταετούς διάρκειας, με 
δυνατότητα ετήσιας παράτασης μετά τη λήξη της αρχικής περιόδου και μετά από σχετική 
πρόσκληση. 
Οι δεσμεύσεις για τους δικαιούχους του υπομέτρου 11.1 είναι τριετούς διάρκειας. Μετά 
την επιτυχή ολοκλήρωση της τριετούς δέσμευσής τους για μετατροπή του συστήματος 
καλλιέργειας/εκτροφής σε βιολογική, μπορούν, εφ’ όσον το επιθυμούν και μετά από 
σχετική πρόσκληση, να ενταχθούν στις αντίστοιχες δράσεις του υπομέτρου 11.2. 
 
ΠΕΡΙΟΔΟΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
 
Η περίοδος υποβολής αιτήσεων στήριξης ορίζεται από την εκάστοτε πρόσκληση. 
 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ ΣΤΗΡΙΞΗΣ 
 
Οι υποψήφιοι δικαιούχοι, προκειμένου να ενταχθούν στις προκυρησσόμενες δράσεις του 
Μέτρου 11 της παρούσας πρόσκλησης, υποβάλλουν προς τον ΕΦΔ, ηλεκτρονικά την αίτηση 
στήριξής τους, μέσω του Πληροφοριακού Συστήματος (ΠΣ). Η εγγραφή στο εν λόγω 
σύστημα γίνεται στον ιστότοπο https://p2.dikaiomata.gr/Organics16Registration και η 
επεξεργασία των αιτήσεων, στον ιστότοπο https://p2.dikaiomata.gr/Organics16. 
Εγχειρίδιο Οδηγιών συμπλήρωσης της Αίτησης Στήριξης υπάρχει σε ηλεκτρονική μορφή 
στον ως άνω ιστότοπο. 



Εφόσον η ηλεκτρονική αίτηση στήριξης υποβληθεί επιτυχώς, παίρνει μοναδικό κωδικό και 
ημερομηνία οριστικοποίησης, από την οποία αποδεικνύεται το εμπρόθεσμο της υποβολής. 
 
Προσωρινοί πίνακες 
 
Ο προσωρινός πίνακας αναρτάται στο ΠΣ και ανακοινώνεται στην ιστοσελίδα του ΥπΑΑT, 
του ΠΑΑ και του ΟΠΕΚΕΠΕ. Παράλληλα, οι ενδιαφερόμενοι ενημερώνονται μέσω 
μηνύματος ηλεκτρονικού ταχυδρομείου, στην ηλεκτρονική διεύθυνση που έχουν δηλώσει 
στην αίτησή τους, για την ολοκλήρωση του διοικητικού ελέγχου και τους τρόπους 
πρόσβασής τους στους πίνακες. 
Ο κάθε δικαιούχος μέσω της πρόσβασης που έχει στο ΠΣ, δύναται να λάβει αναλυτική 
πληροφόρηση για τα αποτελέσματα του διοικητικού ελέγχου επί της αίτησης στήριξης που 
υπέβαλε. 
 
Ενδικοφανείς προσφυγές 
 
Οι υποψήφιοι δύνανται να υποβάλλουν ενδικοφανή προσφυγή ηλεκτρονικά, μέσω του ΠΣ, 
κατά των αποτελεσμάτων του προσωρινού πίνακα παραδεκτών και μη παραδεκτών 
αιτήσεων στήριξης, εντός δέκα (10) εργάσιμων ημερών από την ημερομηνία που 
αναγράφεται στους πίνακες παραδεκτών και μη παραδεκτών αιτήσεων. Στην προσφυγή 
του, ο υποψήφιος οφείλει να αναφέρει αναλυτικά τους λόγους υποβολής της προσφυγής 
καθώς και να επισυνάψει ηλεκτρονικά οποιοδήποτε επιπλέον δικαιολογητικό προκειμένου 
να αποδείξει το αληθές των λόγων του. 
Οι ενδικοφανείς προσφυγές εξετάζονται και αξιολογούνται από τριμελείς επιτροπές, που 
συγκροτούνται με απόφαση του ΟΠΕΚΕΠΕ, σύμφωνα με σχετική διευκρινιστική εγκύκλιο 
του τελευταίου. 
Μετά την εξέταση και αξιολόγηση των ενδικοφανών προσφυγών τα αποτελέσματα 
θεωρούνται οριστικά και καταχωρούνται στο ΠΣ, ώστε να οριστικοποιηθεί ο πίνακας 
παραδεκτών και μη παραδεκτών αιτήσεων στήριξης. 
 
Ένταξη Πράξεων 
 
Για τις αιτήσεις που επιλέχθηκαν προς στήριξη (παραδεκτές αιτήσεις στήριξης), εκδίδεται 
από τον ΕΦΔ Απόφαση Ένταξης Πράξεων με τελικό διατάκτη τον Γενικό Γραμματέα 
Αγροτικής Πολιτικής και Διαχείρισης Κοινοτικών Πόρων του ΥπΑΑΤ. 
 
Ανάκληση Ένταξης Πράξης 
 
Μια ενταγμένη στο Μέτρο πράξη, δύναται να ανακληθεί ανά πάσα στιγμή. 
 
Τροποποίηση πράξεων 
 
Οι ενταγμένες πράξεις δύνανται να τροποποιούνται. Η διαπίστωση της ανάγκης 
τροποποίησης της πράξης μπορεί να προκύψει: 
α) Με την υποβολή αιτήματος τροποποίησης στοιχείων της πράξης από το δικαιούχο. Στο 
αίτημα θα πρέπει να αναφέρονται τα σημεία τροποποίησης και να τεκμηριώνονται 
επαρκώς οι λόγοι τροποποίησης στοιχείων της πράξης. Αντίστοιχο αίτημα υποβάλλεται 
και για τις περιπτώσεις ανωτέρας βίας ή εξαιρετικών περιστάσεων 
β) Κατά τη διαδικασία παρακολούθησης και ελέγχου της πράξης, στην περίπτωση που 
διαπιστώνονται αλλαγές στα στοιχεία της, όπως αυτά αποτυπώνονται στην απόφαση 



ένταξης, ή αποκλίσεις κατά την υλοποίηση της (λόγω διαχειριστικών προβλημάτων, 
εμπλοκών στην εκτέλεση της πράξης κ.α.). 
Οι τροποποιήσεις μπορεί να αφορούν: 
• τροποποίηση του φυσικού και οικονομικού αντικειμένου της πράξης· 
• αλλαγή στοιχείων του δικαιούχου (νομικής μορφής, επωνυμίας της επιχείρησης, 
επώνυμου, ΑΦΜ, κλπ.)· 
• μεταβιβάσεις εκμεταλλεύσεων ή τμημάτων αυτών. 
Τα αιτήματα τροποποίησης πραγματοποιούνται ηλεκτρονικά μέσω του ΠΣ της δράσης και 
λαμβάνουν μοναδικό αριθμό και ημερομηνία οριστικοποίησης. 
Σε κάθε περίπτωση, θα πρέπει να τηρούνται οι όροι και προϋποθέσεις ένταξης της πράξης 
και να μην αλλοιώνεται το αποτέλεσμα του διοικητικού της ελέγχου σε βαθμό που να 
καθιστά την πράξη μη επιλέξιμη. 
Για τις μεταβιβάσεις ισχύουν τα εξής: 
α) Σε περίπτωση μεταβίβασης ο διάδοχος αναλαμβάνει όλα τα δικαιώματα και τις 
υποχρεώσεις του μεταβιβάζοντος, τα οποία απορρέουν από την έννομη σχέση, την οποία 
δημιουργεί η απόφαση ένταξης μεταξύ αυτού και της αρμόδιας αρχής. 
β) Αποδέκτης της μεταβίβασης δύναται να είναι μόνο ένα πρόσωπο. Σε περίπτωση που ο 
αποδέκτης της μεταβίβασης δεν είναι δικαιούχος της εν λόγω δράσης, τότε ελέγχεται εάν 
στο πρόσωπό του συντρέχουν οι προϋποθέσεις περί δικαιούχων. 
γ) Σε περίπτωση που ο αποδέκτης της μεταβίβασης είναι ήδη δικαιούχος της δράσης 
σύμφωνα με άλλη πρόσκληση εκδήλωσης ενδιαφέροντος, τότε οι δεσμεύσεις για κάθε 
τμήμα της ενταγμένης εκμετάλλευσης τηρούνται χωριστά. 
Λεπτομέρειες για την τροποποίηση πράξεων που σχετίζονται με μεταβίβαση ενταγμένων 
στο Μέτρο εκμεταλλεύσεων, δύνανται να καθορίζονται σε σχετική εγκύκλιο του ΕΦΔ. 
 
Διαδικασία αίτησης πληρωμής 
 
Για τη λήψη της κατ’ έτος ενίσχυσης του Μέτρου, οι δικαιούχοι υποβάλλουν ΕΑΕ μέχρι την 
15η Μαΐου κάθε έτους εφαρμογής, ή όπως προβλέπεται σε σχετική εγκύκλιο του ΟΠΕΚΕΠΕ, 
η οποία αποτελεί και αίτηση πληρωμής στο πλαίσιο των δράσεων της παρούσας. 
Η ΕΑΕ υποβάλλεται από τον ίδιο τον δικαιούχο ή από εξουσιοδοτημένο εκπρόσωπό του: 
• είτε απευθείας στον ΟΠΕΚΕΠΕ, μέσω κατάλληλου πληροφοριακού συστήματος, 
• είτε μέσω ενός πιστοποιημένου φορέα υποδοχής αίτησης. 
 
ΜΕΙΩΣΕΙΣ – ΚΥΡΩΣΕΙΣ 
 
 Για την επιβολή μειώσεων και κυρώσεων που προβλέπονται στα σχετικά άρθρα του Καν. 
(ΕΕ) 640/2014, διενεργούνται μηχανογραφικοί διασταυρωτικοί, διοικητικοί και επιτόπιοι 
έλεγχοι, με σκοπό την επαλήθευση της τήρησης της γραμμής βάσης, των όρων 
επιλεξιμότητας, των δεσμεύσεων, και άλλων υποχρεώσεων των δικαιούχων.  
Α. Εξαιρέσεις από τις διοικητικές κυρώσεις 
 1. Δεν επιβάλλονται διοικητικές κυρώσεις:  
α) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε ανωτέρα βία ή φυσικά περιστατικά,  
β) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε προφανή σφάλματα,  
γ) όταν η μη συμμόρφωση οφείλεται σε σφάλμα της αρμόδιας αρχής ή άλλης αρχής και 
εφόσον το σφάλμα δεν μπορούσε να εντοπιστεί εύλογα από το πρόσωπο το οποίο αφορά η 
διοικητική κύρωση, 
δ) όταν το συγκεκριμένο πρόσωπο μπορεί να πείσει την αρμόδια αρχή ότι δεν ευθύνεται 
για τη μη συμμόρφωση προς τα κριτήρια επιλεξιμότητας, ή εάν η αρμόδια αρχή πεισθεί 
άλλως ότι δεν ευθύνεται το συγκεκριμένο πρόσωπο. 



 2. Οι διοικητικές κυρώσεις δεν επιβάλλονται για εκείνα τα στοιχεία της αίτησης πληρωμής 
ως προς τα οποία ο δικαιούχος ενημερώνει εγγράφως την αρμόδια αρχή ότι η αίτηση 
πληρωμής είναι ανακριβής ή κατέστη ανακριβής μετά την υποβολή της, υπό τον όρο ότι η 
αρμόδια αρχή δεν έχει γνωστοποιήσει στον δικαιούχο την πρόθεσή της να διενεργήσει 
επιτόπιο έλεγχο και δεν τον έχει ήδη ενημερώσει σχετικά με τις περιπτώσεις μη 
συμμόρφωσης όσον αφορά την αίτηση πληρωμής.  
3. Η αναφερόμενη στο στοιχείο 2 ενημέρωση από τον δικαιούχο, έχει ως αποτέλεσμα την 
προσαρμογή της αίτησης πληρωμής στην πραγματική κατάσταση. 
 Β. Παράλειψη δήλωσης του συνόλου των εκτάσεων της εκμετάλλευσης πέραν του 
Μέτρου  
Εάν για ένα δεδομένο έτος ο δικαιούχος δεν δηλώσει όλα τα αγροτεμάχια του και η 
διαφορά μεταξύ της συνολικής έκτασης που δηλώνεται στην αίτηση πληρωμής αφενός, 
και αφετέρου της έκτασης που προκύπτει εάν στην έκταση αυτή προστεθεί η συνολική 
έκταση των αδήλωτων αγροτεμαχίων υπερβαίνει το 3 %, το συνολικό ποσό της πληρωμής 
των μέτρων στήριξης βάσει της έκτασης που οφείλεται στον εν λόγω δικαιούχο για το 
συγκεκριμένο έτος μειώνεται έως και κατά 3 %, ανάλογα με τη σοβαρότητα της 
παράλειψης, ως εξής :  
1. 1% εάν η διαφορά δεν υπερβαίνει το 20%,  
2. 2% εάν η διαφορά υπερβαίνει το 20% αλλά δεν υπερβαίνει το 50%, 
3. 3% εάν η διαφορά υπερβαίνει το 50%.  
Γ. Εκπρόθεσμη υποβολή της αίτησης πληρωμής /παραστατικών συμμόρφωσης 
συμβούλου  
Εκτός περιπτώσεων ανωτέρας βίας, όπως αναφέρονται στο άρθρο 19 της υπ’ αριθ. πρωτ. 
2848/145689/28.12.2016 Απόφασης, ισχύουν τα εξής:  
α) υποβολή αίτησης πληρωμής, ή παραστατικών συμμόρφωσης, ή παραστατικά για το 
σύμβουλο, ή πτυχίου δικαιούχου μετά την καταληκτική ημερομηνία υποβολής, οδηγεί σε 
μείωση του ποσού που ο δικαιούχος θα είχε δικαίωμα να λάβει κατά 1% ανά εργάσιμη 
ημέρα, εάν η αίτηση είχε υποβληθεί εμπρόθεσμα,  
β) καθυστέρηση υποβολής της αίτησης πληρωμής μεγαλύτερης των είκοσι πέντε (25) 
ημερολογιακών ημερών, αυτή θεωρείται μη αποδεκτή και δεν καταβάλλεται καμία 
ενίσχυση στο δικαιούχο,  
γ) καθυστέρηση υποβολής των παραστατικών συμμόρφωσης με καθυστέρηση 
μεγαλύτερη των είκοσι πέντε (25) ημερολογιακών ημερών, αυτά δεν λαμβάνονται υπ’ 
όψη στη χορήγηση ενίσχυσης, 
 δ) καθυστέρηση υποβολής των παραστατικών για το σύμβουλο ή του πτυχίου του 
δικαιούχου μεγαλύτερης των είκοσι πέντε (25) ημερολογιακών ημερών, αυτή θεωρείται 
μη αποδεκτή και δεν καταβάλλεται καμία ενίσχυση στο δικαιούχο. 
 Δ. Μη τήρηση των υποχρεώσεων της πολλαπλής συμμόρφωσης  
Σε περίπτωση μη τήρησης των υποχρεώσεων της πολλαπλής συμμόρφωσης επί των 
ενισχύσεων των μέτρων αγροτικής ανάπτυξης, οι μειώσεις και κυρώσεις που επιβάλλονται 
επί των ενισχύσεων αυτών ορίζονται με σχετική εγκύκλιο του ΟΠΕΚΕΠΕ σε εφαρμογή των 
Κανονισμών (ΕΕ) 1306/2013, 640/2014 και 809/2014 και της υπ’ αριθ. 
1791/74062/02.07.2015 Απόφασης (ΦΕΚ Β΄ 1468/14.07.2015). 
 Ε. Μειώσεις - κυρώσεις της ενίσχυσης της δράσης βάσει της έκτασης  
Οι μειώσεις και αποκλεισμοί της περίπτωσης αυτής, ορίζονται στο Τμήμα ΙΙ του κεφαλαίου 
IV του κατ’ εξουσιοδότηση Καν. (ΕΕ) αριθ. 640/2014. Εάν η ίδια έκταση χρησιμεύει ως βάση 
για αίτηση πληρωμής στο πλαίσιο περισσότερων του ενός καθεστώτων στρεμματικής 
ενίσχυσης, ή μέτρων στήριξης βάσει της έκτασης η έκταση αυτή λαμβάνεται υπόψη 
χωριστά για καθένα από τα εν λόγω καθεστώτα ενίσχυσης ή μέτρα στήριξης.  
Ε. Ι) Βάση υπολογισμού σε σχέση με τις στρεμματικές ενισχύσεις 



 1. Μία καλλιεργητική ομάδα αποτελούν οι εκτάσεις που δηλώνονται στο πλαίσιο του 
Μέτρου, για τις οποίες ισχύει το ίδιο ποσό ενίσχυσης. 
 2. Εάν η έκταση που δηλώνεται από το δικαιούχο στο πλαίσιο του Μέτρου υπερβαίνει 
την έκταση με την οποία έχει ενταχθεί, για τον υπολογισμό της ενίσχυσης 
χρησιμοποιείται η έκταση με την οποία έχει ενταχθεί.  
3. Εάν η προσδιορισθείσα έκταση μιας καλλιεργητικής ομάδας είναι μεγαλύτερη από τη 
δηλωθείσα με την αίτηση πληρωμής, για τον υπολογισμό της ενίσχυσης χρησιμοποιείται η 
δηλωθείσα έκταση. 
 4. Με την επιφύλαξη των διοικητικών κυρώσεων σύμφωνα με τις παραπάνω παραγράφους 
Β, Γ και Δ, εάν η δηλωθείσα έκταση υπερβαίνει την προσδιορισθείσα έκταση για μια 
καλλιεργητική ομάδα, η ενίσχυση υπολογίζεται με βάση την προσδιορισθείσα έκταση για 
την εν λόγω καλλιεργητική ομάδα.  
5. Ωστόσο, εάν η διαφορά μεταξύ της συνολικής προσδιορισθείσας έκτασης και της 
συνολικής έκτασης που δηλώνεται για ενίσχυση είναι ίση με 0,1 εκτάριο ή μικρότερη, η 
προσδιορισθείσα έκταση θεωρείται ίση με τη δηλωθείσα έκταση. Το παραπάνω δεν 
εφαρμόζεται όταν η διαφορά υπερβαίνει το 20% της συνολικής έκτασης που έχει 
δηλωθεί για ενισχύσεις.  
Ε. ΙΙ) Μειώσεις - Κυρώσεις σε περιπτώσεις δήλωσης έκτασης μεγαλύτερης από την 
πραγματική  
1. Οι κυρώσεις εφαρμόζονται ανά καλλιεργητική ομάδα. 
2. Στην περίπτωση που η έκταση ανά καλλιεργητική ομάδα, την οποία έχει αιτηθεί για 
πληρωμή στο πλαίσιο συγκεκριμένης δράσης, υπερβαίνει την έκταση που προσδιορίζεται, 
το ποσοστό της απόκλισης μεταξύ δηλωθείσας αιτηθείσας και προσδιορισθείσας έκτασης 
υπολογίζεται από τον τύπο: 100 × (αιτηθείσα − προσδιορισθείσα) / προσδιορισθείσα και οι 
μειώσεις υπολογίζονται ως εξής: 
 α) Εάν η διαφορά δεν υπερβαίνει το 3% της προσδιορισθείσας έκτασης ή τα δύο (2) 
εκτάρια, η ενίσχυση υπολογίζεται βάσει της προσδιορισθείσας έκτασης. 
 β) Εάν η διαφορά υπερβαίνει το 3% της προσδιορισθείσας έκτασης ή τα δύο (2) εκτάρια, 
αλλά δεν υπερβαίνει το 20% της προσδιορισθείσας έκτασης, η ενίσχυση υπολογίζεται με 
βάση την προσδιορισθείσα έκταση, μειωμένη κατά το διπλάσιο της διαπιστωθείσας 
διαφοράς.  
γ) Εάν η διαφορά υπερβαίνει το 20% της προσδιορισθείσας έκτασης, δε χορηγείται καμιά 
ενίσχυση βάσει της έκτασης για την εν λόγω καλλιεργητική ομάδα.  
δ) Εάν η διαφορά υπερβαίνει το 50% της προσδιορισθείσας έκτασης δε χορηγείται καμιά 
ενίσχυση βάσει της έκτασης για την εν λόγω καλλιεργητική ομάδα, και επιπροσθέτως, ο 
δικαιούχος υπόκειται σε πρόσθετη κύρωση ισόποση με την ενίσχυση που αντιστοιχεί στη 
διαφορά μεταξύ δηλωθείσας έκτασης και προσδιορισθείσας έκτασης.  
3. Το ποσό που προκύπτει από την κύρωση της παραγράφου Ε.ΙΙ.2.δ) συμψηφίζεται με 
τις πληρωμές τις οποίες δικαιούται ο εν λόγω δικαιούχος, βάσει αιτήσεων που θα 
καταθέσει, κατά τη διάρκεια των τριών ετών εφαρμογής που έπονται του έτους 
εφαρμογής της διαπίστωσης.  
4. Εάν το ποσό που υπολογίζεται σύμφωνα με την παράγραφο Ε.ΙΙ.2.δ), δεν μπορεί να 
αποτελέσει εξ ολοκλήρου αντικείμενο συμψηφισμού κατά τη διάρκεια των τριών 
ημερολογιακών ετών που έπονται του ημερολογιακού έτους της διαπίστωσης, το 
υπόλοιπο διαγράφεται. 
 ΣΤ. Μειώσεις - Κυρώσεις σε περίπτωση μη συμμόρφωσης προς τα κριτήρια 
επιλεξιμότητας, τη γραμμή βάσης, τις δεσμεύσεις ή άλλες υποχρεώσεις 
 α) Η στήριξη που ζητείται, απορρίπτεται και ανακτάται εξ ολοκλήρου, όταν τα κριτήρια 
επιλεξιμότητας δεν πληρούνται και ο δικαιούχος επιστρέφει τις μέχρι τότε καταβληθείσες 
ενισχύσεις προσαυξημένες με τους νόμιμους τόκους. 



β) Η στήριξη που ζητείται δεν καταβάλλεται ή πρέπει να ανακτάται εν όλω ή εν μέρει, 
εφόσον δεν πληρούνται οι ακόλουθες δεσμεύσεις: 
 αα. Σε περίπτωση που ο δικαιούχος διακόψει τη σύμβασή του με έναν ΟΕ&Π, εκτός από 
τις περιπτώσεις μεταγραφής, θεωρείται μονομερής διακοπή και αποβάλλεται από τη 
δράση/–εις.  
ββ. Στην περίπτωση αποβολής του δικαιούχου από το σύστημα ελέγχου της βιολογικής 
γεωργίας λόγω μη τήρησης των απαιτήσεων της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για 
τη βιολογική γεωργία, αποβάλλεται από τη δράση/–εις και επιστρέφει τις μέχρι τότε 
καταβληθείσες ενισχύσεις προσαυξημένες με τους νόμιμους τόκους.  
γγ. Σε περίπτωση που για ένα δικαιούχο διαπιστώνεται μη τήρηση των απαιτήσεων της 
εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για τη βιολογική γεωργία, λόγω μη συμμόρφωσης, το 
τμήμα της εκμετάλλευσης (αγροτεμάχιο) του δικαιούχου που αφορά στη μη συμμόρφωση, 
δεν δικαιούται ενίσχυση για το εξεταζόμενο έτος εφαρμογής της δράσης. Σε περίπτωση 
επανάληψης της μη συμμόρφωσης εντός της περιόδου δέσμευσης, ο δικαιούχος 
αποβάλλεται από τη δράση/-εις και επιστρέφει τις μέχρι τότε καταβληθείσες ενισχύσεις 
προσαυξημένες με τους νόμιμους τόκους.  
δδ. Σε περίπτωση που δικαιούχοι της δράσης 11.1.1, δεν συνάψουν σύμβαση με ΟΕ&Π 
εντός του καθορισμένου χρονικού διαστήματος των δέκα πέντε (15) εργάσιμων ημερών 
από την ημερομηνία δημοσιοποίησης των οριστικών πινάκων, απεντάσσονται από τη 
δράση.  
εε. Εφόσον δεν τηρείται ή δεν είναι πλήρης ο προβλεπόμενος φάκελος από τον 
δικαιούχο, η ενίσχυση μειώνεται κατά 2% για κάθε έτος διαπίστωσης της παράβασης.  
στστ. Στις περιπτώσεις που ο δικαιούχος, σε ενταγμένη έκταση στην οποία τηρήθηκαν οι 
απαιτήσεις της εθνικής και ενωσιακής νομοθεσίας για τη βιολογική παραγωγή, 
καλλιεργήσει μη επιλέξιμες για το Μέτρο 11 καλλιέργειες, ή εφαρμόσει αγρανάπαυση, ή 
αφήσει ακαλλιέργητο περιθώριο, δικαιούται να ενισχυθεί για το μέρος της έκτασης που 
έχει καλλιεργηθεί με επιλέξιμες για το Μέτρο 11 καλλιέργειες, σύμφωνα με τους 
Κοινοτικούς Κανονισμούς.  
ζζ. Σε περίπτωση μη τήρησης της γραμμής βάσης, ο δικαιούχος δε δικαιούται ενίσχυση για 
το εξεταζόμενο έτος. Σε περίπτωση επανάληψης της μη τήρησης εντός της περιόδου 
δέσμευσης, ο δικαιούχος αποβάλλεται οριστικά από τη δράση/-εις και επιστρέφει τις μέχρι 
τότε καταβληθείσες ενισχύσεις προσαυξημένες με τους νόμιμους τόκους.  
γ) Μη υποβολή ΕΑΕ − αίτησης πληρωμής Ο δικαιούχος υποχρεούται να υποβάλλει κάθε 
χρόνο ΕΑΕ − αίτηση πληρωμής, με αναφορά στον κωδικό παράλληλης δράσης που 
εφαρμόζει ανά αγροτεμάχιο. Μη τήρηση της ανωτέρω υποχρέωσης ή εκπρόθεσμη υποβολή 
της αίτησης πέρα των εικοσιπέντε (25) ημερών από την καταληκτική ημερομηνία, επιφέρει 
αποκλεισμό από την ενίσχυση για το συγκεκριμένο έτος εφαρμογής. Επανάληψη της 
παράβασης συνεπάγεται μονομερή διακοπή των υποχρεώσεων που απορρέουν από την 
απόφαση έγκρισης και επιβολή των σχετικών κυρώσεων.  
δ) Μη συνεργασία κατά τη διάρκεια των ελέγχων  
αα. Σε περίπτωση μη προσέλευσης στον επιτόπιο έλεγχο μετά από ειδοποίηση, άρνησης 
ελέγχου, απειλής ή χρήσης βίας κατά των ελεγκτών, μη επίδειξης μητρώων ή αρχείων και 
παραστατικών ή εγγράφων της εκμετάλλευσης, παρεμπόδισης ή μη διευκόλυνσης της 
μετάβασης και επιθεώρησης στο σύνολο των αγροτεμαχίων, και των βοηθητικών χώρων 
της εκμετάλλευσης, ο παραγωγός αποκλείεται από το σύνολο των ενισχύσεων που θα 
ελάμβανε για το έτος κατά το οποίο διεξάγεται ο έλεγχος.  
ββ. Σε περίπτωση που ο δικαιούχος αρνείται τον έλεγχο ή δεν διευκολύνει ή παρεμποδίζει 
με οποιοδήποτε τρόπο ή δε συνεργάζεται με εθνικά και κοινοτικά εξουσιοδοτημένα 
ελεγκτικά όργανα κατά τη διεξαγωγή των ελέγχων, η εκμετάλλευσή του θεωρείται ως μη 
ευρεθείσα και δεν χορηγείται καμία ενίσχυση. Σε περίπτωση επανάληψης της παράβασης 
σε επόμενο έλεγχο, ο δικαιούχος υποχρεούται να επιστρέψει ως αχρεωστήτως 



καταβληθέντα τα ποσά που του έχουν καταβληθεί τα προηγούμενα έτη, προσαυξημένα με 
τους νόμιμους τόκους και αποβάλλεται. 
 ε) Διακοπή των δεσμεύσεων που απορρέουν από την Απόφαση Ένταξης Πράξεων. Σε 
περίπτωση που ο δικαιούχος διακόψει μονομερώς την εφαρμογή της δράσης πριν την 
ολοκλήρωση των δεσμεύσεών του, χωρίς να συντρέχουν λόγοι ανωτέρας βίας, ή 
εξαιρετικές περιστάσεις, αποβάλλεται από τη δράση και επιβάλλονται κυρώσεις ως 
ακολούθως:  
αα. Εφόσον η διακοπή έγινε το πρώτο έτος, δεν χορηγείται καμία ενίσχυση ή εφόσον έχει 
χορηγηθεί ενίσχυση, αυτή επιστρέφεται ως αχρεωστήτως καταβληθείσα. 
 ββ. Εφόσον η διακοπή έγινε κατά τη διάρκεια του 2ου ή 3ου έτους, δεν χορηγείται καμία 
ενίσχυση για το έτος της διακοπής ή εφόσον έχει χορηγηθεί ενίσχυση, το ποσό 
επιστρέφεται ως αχρεωστήτως καταβληθέν, προσαυξημένο με τους νόμιμους τόκους. 
Επιπλέον επιβάλλεται χρηματική ποινή που ισούται με το 50% της συνολικής ενίσχυσης 
που χορηγήθηκε τα προηγούμενα έτη.  
γγ. Εφόσον η διακοπή έγινε κατά τη διάρκεια του 4ου ή 5ου έτους δεν χορηγείται καμία 
ενίσχυση για το έτος της διακοπής ή εφόσον έχει χορηγηθεί, το ποσό επιστρέφεται ως 
αχρεωστήτως καταβληθέν, προσαυξημένο με τους νόμιμους τόκους. Επιβάλλεται 
επιπλέον χρηματική ποινή που ισούται με το 25% της συνολικής ενίσχυσης που 
χορηγήθηκε τα προηγούμενα έτη.  
στ) Μη τήρηση της δέσμευσης σταθερού μεγέθους έκτασης. Εάν για ένα δεδομένο έτος ο 
δικαιούχος δε αιτηθεί για πληρωμή για το σύνολο της ενταγμένης έκτασης και η διαφορά 
μεταξύ της συνολικής έκτασης, ανεξαρτήτως καλλιεργητικής ομάδας, που δηλώνεται 
στην αίτηση πληρωμής αφενός, και αφετέρου της ενταγμένης έκτασης, υπερβαίνει το 5%, 
το συνολικό ποσό της πληρωμής ανάλογα με τη σοβαρότητα της παράλειψης, και την 
έκτασή της μειώνεται ως εξής:  
αα. 5%, εάν η διαφορά δεν υπερβαίνει το 20% λόγω μικρής σοβαρότητας και μικρής 
έκτασης της μη συμμόρφωσης.  
ββ. 10% εάν η διαφορά υπερβαίνει το 20% αλλά δεν υπερβαίνει το 50%, λόγω μεσαίας 
σοβαρότητας και μεσαίας έκτασης της μη συμμόρφωσης.  
γγ. 25%, εάν η διαφορά υπερβαίνει το 50%, λόγω μεγάλης σοβαρότητας και μεγάλης 
έκτασης της μη συμμόρφωσης.  
ζ) Στις περιπτώσεις που διαπιστώνεται ότι ο δικαιούχος δηλώνει ψευδή στοιχεία 
προκειμένου να λάβει ενίσχυση ή δεν δηλώνει τα απαραίτητα στοιχεία λόγω αμελείας, η 
στήριξη δεν καταβάλλεται ή ανακτάται εξ ολοκλήρου. Επιπλέον, ο δικαιούχος αποκλείεται 
από τη δράση, για το ημερολογιακό έτος της διαπίστωσης καθώς και για το επόμενο.  
η) Στις περιπτώσεις όπου οι δικαιούχοι της δράσης 11.1.1 του υπομέτρου 11.1 που είναι 
υπόχρεοι να καταρτιστούν στις βιολογικές καλλιεργητικές πρακτικές και μεθόδους δεν 
προσέλθουν, ή δεν ολοκληρώσουν την εκπαίδευσή τους με δική τους ευθύνη, 
αποβάλλονται οριστικά από τη δράση και επιστρέφουν τις μέχρι τότε καταβληθείσες 
ενισχύσεις προσαυξημένες με τους νόμιμους τόκους. 
 
ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΕΣ ΠΟΥ ΚΑΝΟΥΜΕ ΜΕΤΑ ΤΗΝ ΕΝΤΑΞΗ 
 
Σύμβαση με ΟΕΠ 
Μετά την έκδοση οριστικών πινάκων κατάταξης, προχωράμε σε σύναψη σύμβασης με ΟΕΠ 
(γι αυτούς που έχουν εγκριθεί σαν 3ετία δηλαδή στα υπόμετρα 11.1.1 και 11.2.1) σε 
χρονικό διάστημα που ορίζεται με εγκύκλιο. 
Σύμβαση με Σύμβουλο 
Επίσης για όλους καταχωρούμε στο ΠΣΚΕ σύμβαση με σύμβουλο εντός χρονικού 
διαστήματος που ορίζεται με εγκύκλιο. Προσοχή η σύμβαση πρέπει  να καλύπτει όλο το 
έτος εφαρμογής αλλιώς ο παραγωγός δεν θα πληρωθεί για το συγκεκριμένο έτος. 



Εγχειρίδιο χρήσης θα βρείτε στο https://registration.dikaiomata.gr/user_registration/ 
επιλέγοντας την ανάλογη Δράση. 
 
 
Άδειες παρέκκλισης 
Για τους ενταγμένους στην Βιολογική Γεωργία πρέπει κάθε χρόνο να παίρνουμε άδεια 
παρέκκλισης από την ΔΑΟΚ. Δηλαδή πάντα σε συνεννόηση με τον παραγωγό να στέλνουμε 
τις κατάλληλες ημερομηνίες (σύμφωνα με την καλλιέργεια) την παρακάτω αίτηση. 
 
 

ΑΙΤΗΣΗ ΓΙΑ ΧΟΡΗΓΗΣΗ ΑΔΕΙΑΣ ΓΙΑ ΧΡΗΣΗ ΜΗ ΒΙΟΛΟΓΙΚΟΥ 
ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΤΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ (ΑΔΕΙΑ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗΣ) 
 
 
ΕΠΩΝΥΜΟ:  
 
ΟΝΟΜΑ:   
 
ΠΑΤΡΩΝΥΜΟ:   
 
ΑΦΜ:   
 
ΠΟΛΗ:  Δ.Δ.    
 
ΟΔΟΣ ΑΡ:                           
                                                            
ΤΑΧ.ΚΩΔ:    
  
Π.Ε.:    ΣΕΡΡΩΝ 
                                                                        
Τηλ:     Συμβούλου: 2321054404 
 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΣ ΕΛΕΓΧΟΥ:  
 
                                                                                                                                         

                                                                                                
Προς:                                                                                        
ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑ ΚΕΝΤΡΙΚΗΣ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑΣ                
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΗΣ                                                                                           
ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ &                     
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ                                                                               
Δ/ΝΣΗ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ & 
ΚΤΗΝΙΑΤΡΙΚΗΣ 
Π.Ε. ΣΕΡΡΩΝ 

Στοιχεία Καλλιέργειας 

Α/Α Φυτικό είδος Ποικιλία Έκταση 
(στρ.) 

Ποσότητα 
σπόρου (kg) 

Χαρτογραφικό 
αγροτεμαχίου (μόνο για 
φυτά μεγάλης 
καλλιέργειας) 

1      
2      
3      
4      
5      
6      
7      
8      



9      
                                                                                        Ο/Η Αιτών / ούσα 
                                                                                       (Υπογραφή) 
  
  ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΕΣ ΠΑΡΕΚΚΛΙΣΗΣ 
 
Κηπευτικά, Αρωματικά, Όσπρια : 01/01 έως 14/06 και 16/07 έως 30/11 (σπανάκι, 
πεπόνι, ρίγανη, λεβάντα, φακές, ρεβύθι κλπ). 
Φυτά μεγάλης καλλιέργειας φθινοπωρινά: 16/09 έως 31/12 (σιτηρά, βίκος, λόλιουμ, 
τριτικάλε, ελαιοκράμβη, μηδική κλπ) 
Φυτά μεγάλης καλλιέργειας εαρινά (ανοιξιάτικα): 01/02 έως 31/05 (αραβόσιτος, 
ηλίανθος, βαμβάκι, καπνός, σόργο κλπ) 
    Πατάτα : 01/08 έως 14/12 και 16/01 έως 30/06 
 
Καταχώρηση παραστατικών ειδικών διατάξεων 
Για τους ενταγμένους στις Δράσεις 11.1.2 και 11.2.2 (ενίσχυση για την διατήρηση 
βιολογικών πρακτικών και μεθόδων παραγωγής στην γεωργία και κτηνοτροφία), 
καταχωρούμε κάθε χρόνο στο ΠΣ το τιμολόγιο της πιστοποιήτριας (εφόσον το έχει 
εξοφλήσει ο παραγωγός) και σε χρονικό διάστημα από 1/2 έως 26/3 κάθε έτους.  
 
Απογραφή αιγοπροβάτων 
Οι ενταγμένοι στην βιολογική κτηνοτροφία με είδος ζώων αιγοπρόβατα, πρέπει έως 
15/11 κάθε έτους να κάνουν ηλεκτρονική απογραφή ζωικού κεφαλαίου στο κτηνιατρείο. 
 
 
 
 
 


